



## 中办国办印发《关于加快推进乡村人才振兴的意见》

新华社北京2月23日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进乡村人才振兴的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加快推进乡村人才振兴的意见》全文如下。

乡村振兴,关键在人。为深入贯彻落实习近平总书记关于推动乡村人才振兴的重要指示精神,落实党中央、国务院有关决策部署,促进各类人才投身乡村建设,现就加快推进乡村人才振兴提出如下意见。

### 一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持和加强党对乡村人才工作的

全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持把乡村人力资本开发放在首要位置,大力培养本土人才,引导城市人才下乡,推动专业人才服务乡村,吸引各类人才在乡村振兴中建功立业,健全乡村人才工作体制机制,强化人才振兴保障措施,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力人才支撑。

(二)目标任务。到2025年,乡村人才振兴制度框架和政策体系基本形成,乡村振兴各领域人才规模不断壮大、素质稳步提升、结构持续优化,各类人才支持服务乡村格局基本形成,乡村人才初步满足实施乡村振兴战略基本需要。

### (三)工作原则

——坚持加强党对乡村人才工作的

全面领导。贯彻党管人才原则,将乡村人才振兴纳入党委人才工作总体部署,引导各类人才向农村基层一线流动,打造一支能够担当乡村振兴使命的人才队伍。

——坚持全面培养、分类施策。围绕全面推进乡村振兴需要,全方位培养各类人才,扩大总量、提高质量、优化结构。尊重乡村发展规律和人才成长规律,针对不同地区、不同类型人才,实施差别化政策措施。

——坚持多元主体、分工配合。推动政府、培训机构、企业等发挥各自优势,共同参与乡村人才培养,解决制约乡村人才振兴的问题,形成工作合力。

——坚持广招英才、高效用才。坚持培养与引进相结合、引才与引智相结合,拓宽乡村人才来源,聚天下英才而用之。(下转第二版)

## 总书记和乡亲们们的脱贫故事

人民日报记者 杜尚泽 王汉超

一个奇迹,令世人瞩目。近1亿农村贫困人口,8年后,全部脱贫。

占世界近1/5人口的大国,彻底摆脱绝对贫困,是人类减贫史所未见。这个重大事件,在极不平等的2020年,发生于中国。

泱泱大国,治国理政千头万绪。在轻重缓急间传递着党的初心、国家的温度。山脚下直通省城的路、搬出土坯房的家、家门口就能读书的课堂,人们从点点滴滴的变化中,读懂中国。

“善为国者,遇民如父母之爱子,兄之爱弟,闻其饥寒为之哀,见其劳苦为之悲。”

习近平总书记和乡亲们们的脱贫故事,是中国共产党的故事,中国人民的故事,中国的故事。

### 情怀:“我是人民的勤务员”

2015年10月16日,北京。人民大会堂高朋满座,各国嘉宾汇聚一堂。习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲。

总书记动情地回顾起一路走来的历程,颇为感慨:“40多年来,我先后在中国县、市、省、中央工

作,扶贫始终是我工作的一个重要内容,我花的精力最多。”

这是一位常年深入最偏远农村,经常出现在最贫困群众身边的大国领袖。多少回,前一天总书记还在风云际会的外交场合,在重大关头引领国际议题,第二天已经轻车简从,风尘仆仆赶去贫困村。

数年间,总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区。

六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区、滇西边境山区、大兴安岭南麓山区、燕山—太行山区、吕梁山区、大别山区、罗霄山区等区域的连片特困地区和已明确实施特殊政策的西藏、四省涉藏州县、新疆南疆三地州……

翻山岭,冒风雪,顶烈日。一串串足迹,在中国地图上星罗棋布,丈量着从贫困到小康的进程,也澎湃着党心民心的同频脉动。

冒着零下30摄氏度的严寒,他走进地边处睡,正艰难进行产业转型的林区;在大凉山村寨,他沿着山路看了一户又一户人家;在秦巴山麓生态移民村的老老家,他挨个屋子转一转,摸摸炕脚暖不暖;太行山深处,他带着贫困户

一笔笔算脱贫账;他走进六盘山区破旧的土坯房,舀起一瓢水尝尝水质;武陵山区层峦叠翠,一位老人紧握着他的手,一个劲地夸赞党的政策好……

置身扶贫一线求解脱贫,是习近平同志多年来一以贯之的工作方法。早在福建宁德工作时,路途最偏远难走的寿宁县下乡,他就是第一个到那里的县委书记。

乡亲们至今记得,是当地乡党委书记拿柴刀一路砍,习近平同志拿竹竿拔草向前。至今,下党乡的人们还常念叨,总书记端起村寨里满是茶垢的杯子和乡亲们唠家常的模样。

曾在宁德地委工作的同志回忆那时:“一年里他半年的时间都在下乡,入户看得很细,不知道掀了多少锅盖、掀了多少桌盖、掀了多少铺盖。”

锅盖铺盖里,装着群众真实的吃穿用度。习近平同志读得懂锅里的穷,感受得到受穷的痛。

当年,他从北京到陕北梁家河的时候,还不到16岁。在那个每到青黄不接农民就要外出讨饭的穷窝子,他干的就是7年。他也一样挨饿,仅吃过一次白米,米香记到现在。他和村民们辛苦劳

作,打井、筑坝、淤地、修梯田、建沼气池,就是要让生活能够好一些,能过上“一年四季吃上玉米面”的好日子。“但这在当年几乎比登天还难。”

中国农村的贫困状况令他刻骨铭心:“多年来,我一直在跟扶贫打交道,其实我就是从贫困窝里走出来的。”从村到县、市,到省,到中央,习近平同志始终挂念着乡亲们,还没有摆脱贫困的乡亲们。那些人,那些事,都装在他的心里。

2015年,习近平同志在云南考察的紧张行程里,特地抽出时间,会见了怒江州贡山独龙族怒族自治县的乡亲们。见面时总书记亲切地说:“我们并不陌生,因为我们有书信往来。”此前,乡亲们曾致信总书记,每年有半年大雪封山的独龙江乡,即将因一条隧道贯通改变境况。长久地记住,此行了却了见一面的心愿。

2016年全国两会,距习近平总书记去湖南调研已时隔3年。他参加审议时遇到湘西土家族苗族自治州的代表,还不忘问起十八洞村大龄男青年“脱单”的情况:“去年有多少人娶媳妇儿?”

习近平总书记曾在电视新闻里,看到过大凉山深处的阿土列

尔村。那里开门是悬崖,背后为绝壁,祖辈只能靠木藤条编的“藤梯”攀过险处。2017年全国两会上,总书记就向这个“悬崖村”,近况令他“稍稍放心”。2018年初,在山路颠簸两个多小时,他赶到了大凉山腹地。

一个细节,可以看出乡亲在习近平同志心里印得有多深,记得有多牢。2015年春节前夕,他带着自己出钱采办的年货回到陕北黄土高原,那是他在青年时代离开梁家河近40年后。“随娃、黑子、铁锁……”总书记一叫就叫出了乡亲们的小名。

昔日在陕北,他是乡亲们眼中“吃苦耐劳的好后生”;离开正定多年后,正定人依然亲切称呼他“咱们的老书记”;在福建工作时,当地人常喊他“百姓省长”;到浙江工作后,村民称他是“党派来的好干部”。

“怎么称呼您?”2013年11月,湖南十八洞村,石爬老老人问。

“我是人民的勤务员。”

“脚踏在大地上,置身于人民群众中,会使人感到非常踏实,很有力量。”这些年,人民群众的衣食冷暖,牵动着总书记的喜与忧:(下转第六版)

## 市领导调研农村工作

本报讯(记者王志强 王婉媚)2月19日、20日、23日,市委副书记、市政协主席王载文带领市直相关部门负责人到各县(市、区),实地调研指导农业、林业和水利项目建设等工作。副市长高永瑞陪同调研。

王载文一行先后到义马市清风山、河口社区、马龙山生态农业示范园、渑池县一河两沟综合治理工程、奥合现代农业产业园、湖滨区槐树洼排洪减灾工程、交口乡富村蔬菜大棚基地、陕州区张茅乡易地扶贫搬迁后续产业基地、1.5万亩高标准农田建设项目、市城乡一体化示范区禹王路街道马谢村梅园、大王镇农产品电商物流中心、灵宝市焦村镇工生果园、西册村田园综合体项目、东村村高山种苗繁育基地、阳平镇香菇产业示范园等地,实地察看了重点农业项目建设、特色农业产业发展、高标准农田建设、森林防火、沿黄生态廊道美化提升、农产品电商发展等工作进展情况。

王载文在调研中说,要因地制宜谋划实施项目,做好资源统筹整合,创新发展理念,依托特色资源优势发展现代化农业,培育农业龙头企业,高标准建设特色农业产业基地,叫响区域特色农业品牌。要加快推进高标准农田建设,优化管理运营机制,加快生产技术推广和新品种改良推广,提高绿色农业水平。要压实森林防火责任,强化日常监管,做好隐患排查整改,提升火灾扑救能力,全面做好护林防火工作。要抢抓机遇,倒排工期,加快推进弘农河生态调水及六河生态修复工程,做好沿黄生态廊道绿化美化工作,让群众在生态环境改善中提升幸福感获得感。要加快打造特色农产品电商生产基地,结合市场需求调整农业产业布局,做好延链补链工作,提高特色农产品附加值,壮大村集体经济,真正带动农民增收致富。

## 全市宣传部长会议召开

本报讯(记者王婉媚)2月23日,全市宣传部长会议召开,全面贯彻全省宣传部长会议和市委七届十一次全会精神,总结工作、分析形势、部署今年工作,推动全市宣传思想工作不断实起来强起来。市委常委、宣传部部长李兰英出席会议并讲话,副市长张庆英主持会议。

会议指出,2020年,全市宣传思想战线以政治建设为统领,以“十大工程”为载体,以践行“四力”为根本,在省际区域中心城市建设中彰显了新作为、展现了新风采。今年是“十四五”开局、新征程起步之年,要深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作重要论述,紧扣庆祝建党百年宣传这条主线,深化实施“十大工程”,为建强国际区域中心城市凝聚精神力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议强调,要着力在用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,庆祝中国共产党成立100周年宣传教育,落实意识形态工作责任制,汇聚开局“十四五”、开启新征程强大精神力量,推进网络治理体系和治理能力现代化,培养时代新人,弘扬社会主义核心价值观,提高全社会文明程度,加快文化名城建设、推动文艺繁荣文化产业高质量发展,擦亮宣传思想工作政治底色,加强宣传思想干部队伍建设和十个方面实现新突破,不断开创全市宣传思想工作新局面。

会议就《全市宣传思想工作“十大工程”2021年度重点工作安排(征求意见稿)》作起草说明并对全市宣传思想战线先进个人和单位进行颁奖。渑池县、卢氏县、市文广局作经验交流发言。

## 新春走基层

### 就地过大年 年味也不减

本报记者 郭远庆 通讯员 苏浩然

在义马生活了20多年,往年春节,在义马市朝阳路街道办事处红土坡社区经营肉店的郝玉建都会带着全家人回徐老家过年。今年,郝玉建响应社区“就地过年”号召,选择留在义马过年。

像这样响应号召,留在义马过年的商户和住户,在红土坡社区还有很多。为让大家感受到浓浓的“年味”和“情味”,红土坡社区邀请商户代表一起包饺子、写春联、看表演,浓厚的新年氛围让在场的“外乡人”喜笑颜开。

“就地过年”,年味不减。“老家亲戚多,每年过年都要赶回去和家人团聚,今年虽说回不了家,生意也受到疫情影响,但社区组织的活动、送来的关怀,让我们心里感到很温暖。”郝玉建说。

同样响应社区号召的还有刘小兰一家。“今年给在成都的家人网购了一些老年奶粉、衣服、酒水等,通过视频和千里之外的家人线上拜年,送上新春祝福,也算是一种团圆吧。只要有年味在,在哪都是过年。”

“就地过年”,平安过年。家住泰山路街道办事处红土坡社区的韩小勇,从2019年便赴文务工。“不给国家添麻烦,也不给自己找麻烦。”今年因疫情原因,韩小勇选择留在当地过年,“我们收到了中国驻文莱使馆送来的‘春节包’,里面包含口罩、连花清瘟胶囊、酒精搓手液等防疫物品,还有使馆精心制作的慰问卡。虽然身处异国他乡,心里却觉得很踏实。”

2014年在义马成家、工作,义马已经成了河南开祥精细化工有限公司员工武金山的第二故乡。父亲在安徽老家,母亲在义马帮忙带孩子,忙碌一年,回家过年是武金山一家最热切的期盼:“今年就不回家了,响应‘就地过年’号召,不能给国家添麻烦,公司生产任务也比较重,这段时间要积极投身到工作中。”

“等疫情好转再回家。”这是记者在采访中听到最多的一句话。“有钱没钱,回家过年”始终是最朴素、最热切的期盼。在新冠肺炎疫情不断反复、疫情防控存在诸多不确定性的前提下,许多人放弃回家团圆的机会,用行动和那些战疫英雄们并肩作战。这些普通通通的,都很了不起。

## 2020年我市外贸突破170亿元

总值创历史新高 位居全省第四

本报讯(记者柴锦玉 通讯员梁强)近日,记者从三门峡海关获悉,2020年,我市外贸进出口总值176.7亿元,同比增长11.6%,总量位居全省第四,进出口总值创历史新高。其中,进口总值157.5亿元,同比增长18.5%,进口总量居全省第二;出口总值19.2亿元,同比减少24.3%。

近年,我市以对外开放平台建设为抓手,不断聚合外向型经济发展新动能,外贸进出口总值连年增长。三门峡海关部门紧紧抓住疫情防控稳定和外贸发展主线,积极落实防疫、稳外贸工作专项方案和服务中小微企业防疫、稳发展专项方案,做好“六稳”工作、落实“六保”任务,促进国际国内双循环,在打造国际合作和竞争新优势中贡献海关力量。

在“十三五”圆满收官之际,我市进出口整体呈现以下特点:

进口以矿产品为主,占外贸比重重大。主要进口产品为矿产品,如铜精矿、金精矿和粗铜等,占比99.9%。其中,铜精矿进口

总值超百亿元,粗铜进口价值22亿元。

出口以食品农产品为主,增速明显。出口产品主要为食品农产品、铜箔、化工产品及其工业品。其中,食品农产品出口价值为13.9亿元,占比71.8%。主要出口食品农产品为蔬菜罐头、果汁、鲜苹果等。其中,蔬菜及其制品出口价值6.8亿元,果汁出口价值1.7亿元,鲜苹果出口价值1.6亿元。

出口以“一带一路”国家和地区为主,进口以拉美地区为主。出口到中国和香港和马来西亚、越南、美国、孟加拉国、韩国、泰国价值均超亿元,出口到“一带一路”国家和地区价值9.3亿元,出口到东盟地区价值5.8亿元。从智利、墨西哥、秘鲁和中国台湾进口价值超10亿元,从拉美地区进口价值21.6亿元。

民营企业为出口主体,国有企业为进口主体。出口企业以民营企业为主,民营企业出口价值占比93.2%。进口企业以国有企业为主,国有企业进口价值占比96.3%。



### 赶制花灯迎节日

2月16日,在灵宝市焦村镇南头村常富春家中,几位妇女正忙着赶制“莲花”灯笼,以保障元宵节市场供应。

据了解,南头村是远近闻名的“灯笼村”,有100余户群众熟练掌握灯笼的制作工艺。这种传统灯笼造型逼真、工艺精细、色彩艳丽,在市场上深受欢迎。每年春节前后,村民们利用闲暇时间,制作出形似“莲花”的纸质灯笼,销往山西、陕西和河南本地,小小的灯笼成为南头村村民增收致富的一大亮点。张雨义 摄



## 强化全面从严治党的政治定力

——论学习贯彻七届市纪委六次全会精神

本报评论员

立足新时代、踏上新征程,持之以恒推进全面从严治党,依然是全党上下开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要组成部分。

在七届市纪委六次全会上,市委书记刘南昌指出,要认真落实中央、省、市、县各级部署要求,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决贯彻全面从严治党方针,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,为建强省际区域中心城市,开启全面建设社会主义现代化三门峡新征程提供

坚强保障。

“十三五”时期尤其是过去一年,市委坚持以党建高质量推动发展高质量,深入实施“铸魂、健体、强基、固本”四大党建工程,把全面从严治党贯穿于优化政治、经济、文化、社会、自然“五大生态”全过程,以优化政治生态为引领,不断营造三门峡风清气正的发展环境。政治生态加快恢复,纠正“四风”驰而不息,“三不”体制一体构建,“两个责任”贯通落实,彰显了市委全面从严治党取得的显著成效。

治国必先治党,治党务必从严。今年是建党百年华诞之年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化三门峡新征程的第一年,也是我市四级党组织集中换届之年,只有坚持以政治建设为统领,把准政治方向、夯实政治根基、防范政治风险、提高政治本色,把党的建设得更加坚强有力,才能确保党中央的重大决策部署不折不扣落到实处;只有增强一以贯之的政治自觉,以历史为镜鉴,以旗帜为方向,以问题为导向,才能准确把握中央决

策、省委部署的最新要求,进一步增强推进全面从严治党的责任感和紧迫感。

坚持以政治建设为统领,要增强政治判断力,深刻认识各类腐败问题的政治本质、政治危害和新动向新特点,持续提升工作科学性、预见性,牢牢把握政治方向;增强政治领悟力,深刻领悟反腐败斗争形势依然严峻复杂的重大判断,坚定不移正风肃纪反腐的坚定意志,时刻保持清醒头脑;增强政治执行力,立足“两个大局”,精准聚焦重大决策部署,扎